

市中心醫院“三大中心”走進公交公司開展急救技能培訓

本报讯(记者 肖清心)6月25日下午,襄陽市中心醫院卒中中心、胸痛中心和創傷中心“三大中心”專家,走進襄陽市公交公司,為130名公交司機和司機進行急救技能培訓。

夏季缺血性腦卒中的發生率較高,若發現乘客口角歪斜、言語不清、頭暈暈厥,要及時拨打120,抓住大腦黃金救治的時間。心梗患者則容易出現胸口疼痛、滿頭大汗的症狀,尤其以老年人居多,要及時喂服速效救心丸等急救藥品。隨着神經內科主任常麗英和心內科副主任吳校林的講解,大家對日常工作遇到乘客發病后的急救有了明確的認知。

“將一只手掌放在患者胸部中央,另一只手掌置于其上,垂直向下用力按壓。”活動現

場,急診科副主任邱光鈺還向大家介紹了心肺复苏搶救的步驟和方法,並進行了創傷傷情判斷、現場處理、搬運患者、心肺复苏等實際訓練,提升了司機朋友們的急救水準。

襄陽市公交公司楊興旺介紹說,前年自己遇到過一对老夫婦,車到終點了還沒下车,過去一看,老爷子趴在前排座位椅背上昏迷了。“那次把我吓到了,都不知道怎麼解決,但今天聽了課,掌握了正確的應對方法,以後遇事就不害怕了。”

據介紹,2018年1月,國家衛計委發布了《關於印發進一步改善醫療服務行動計劃(2018—2020年)的通知》,明確要求地級市和縣的區域內,符合條件的醫療機構需建立胸痛中心、卒中中心、創傷中心、

危重孕产妇救治中心、危重兒童和新生儿救治中心。襄陽市中心醫院以此為契機,並增加獨具特色的“房颤中心”,以“六大中心”建設為抓手,實現了從院前急救、基層轉診到院內多學科聯合診治流程的暢通福音。



市中心醫院引進人工智能內鏡

消化內鏡醫生的『第三只眼』

(上接第一版)人員參加省紀委平臺《測試》,監審處對各科室學習情況進行抽查,確保考試成績據實。在要求時間內實現參考全覆蓋。二是在標準化建設年和擔任年主題活動中,全院各部門根據醫院擔任年工作方案,細化了本部門的工作方案,認真開展了反對官僚主義和形式主義自查自糾,目前各部門存在問題已經進行了認真總歸類,并按照院黨委和紀委的統一要求,進入整改階段。在主題宣傳上,通過醫院網站、談話節目的通知。5月24日,

微信公眾號和襄陽日報等新聞媒體宣傳《知名專家下基層技術扶助促發展》《用愛心與責任為患者点亮生命“綠燈”》《為退紅包而着急的老黃牛》等先進集體和個人的典型事例。三是層層推進教育鏈。將新入職医务人员接受廉潔教育寫進加強學習“十進十建”宣传教育手冊的實施方案,對新招聘医务人员開展培訓、考試。五是打造廉政文化。將黨紀黨規和各黨支部書記手中,組織各級黨員幹部认真学习,通過多種形式,使黨紀黨規和監察法規的學習成為常態,提高了黨風廉潔建設成效。

在積極推進規定動作的同

時,院黨委注重做好結合,將党风廉政建設宣傳教育月專題活動與“十進十建”宣教日常活動相結合,下發了《中共襄陽市中心醫院黨委落實<推進黨規黨紀和監察法規宣傳“十進十建”活動工作手冊>工作方案》,制作了活動工作手冊發放到院黨委委員、紀委委員和各黨支部書記手中,組織各級黨員幹部認真學習,通過多種形式,使黨紀黨規和監察法規的學習成為常態,提高了黨風廉潔建設成效。

在積極推進規定動作的同

危重孕产妇救治中心 一年挽救 700 位产妇

一声啼哭,清脆悦耳,如同天籁。可是,对于部分身体状况特殊的孕妇而言,在迎接新生命的时候,需要面临诸多未知的状况。

产后出血、羊水栓塞、妊娠高血压综合征……随着“全面二孩”政策正式实施,我市高危孕产妇比例也在不断增加。在妊娠的过程中,可能会出现很多意想不到的危险。

多学科联动配合、优化诊治流程、缩短救治时间。2016年,襄陽市中心医院率先打造襄陽危重孕产妇救治中心。仅2018年一年,该中心就挽救危重孕产妇700多人。

新跨越!
“省重点”产科打造新中心

“医术精湛,医德高尚”“德医双馨、妙手回春”……当走进襄陽市中心医院产科病区,一面面锦旗让人肃然起敬。

妇产科副主任黄艳丽介绍,早在1986年,随着学科发展,妇产科就分开了不同的病区。

那时,虽然条件艰苦,但在历任科室带头人的带领下,产科不断提升服务水平、技术水平,成了众多襄陽人选择迎接新生命的地方。

2011年,湖北省开展省级重点专科评审,襄陽市中心医院产科成功入选。事实上,在此时,鲜有地

市级医院的产科能入选榜单。

天道酬勤,恒者能胜。多年来,产科用精湛的医术、优质的服务获得了社会各界一致好评。科室不仅获评“省重点”,还创造了多项“唯一”:全省市州唯一一家“全国优秀爱婴医院”、襄陽市首家产前诊断机构、襄陽市唯一开展羊水穿刺、FISH检测、染色体微缺失微重复及脊髓性肌肉萎缩症等检测的医疗机构、襄陽市唯一“助产专科护士培训基地”、湖北省首批住院医师规范化培训专业基地,襄陽市唯一产科国家级住院医师规范化培训专业基地。

2016年,随着“全面二孩”政策正式实施,高危孕产妇比例不断增加。为此,医院整合院内资源与120急救中心进行无缝衔接,打造了襄陽市危重孕产妇救治中心。

2016年,随着“全面二孩”政策正式实施,高危孕产妇比例不断增加。为此,医院整合院内资源与120急救中心进行无缝衔接,打造了襄陽市危重孕产妇救治中心。

“感谢产科的医护人员,是他们救了我的爱人!”6月16日,当记者来到中心医院医务处时,遇到了前来送锦旗的黄先生。

当时的手术中,刘女士总失血量达到2500ml左右,这相当于人体总血量的二分之一,出血的速度就像割破了脖子上的颈动脉一样。

半个小时,通过抢救团队的努力,刘女士的病情总算稳定了下来,参与抢救的每位医务人员都松了一口气。

5月18日上午,黄先生的爱人

在襄陽一家医院做剖宫产。生产过程还算顺利,但其爱人刘女士在胎盘娩出后发生了产后大出血,随即出现了头晕胸闷等状况,心率高达160次/分。

当天中午11时,黄艳丽医师接到会诊电话后,像触电一般“腾”得一下起身,将工作交接后立即赶了过去。

当时,刘女士已经出血1500ml。情况紧急,黄艳丽立即主持抢救。可是,受制于手术条件有限,黄艳丽一边为患者缝合出血点,一边做好转诊准备,一边联系襄陽市中心医院介入室的王敬忠主任,准备介入手术。

11时30分,当黄艳丽与刘女士乘坐120急救车抵达中心医院时,电梯工作人员已经做好了迎接准备。2分钟后,刘女士被推进了介入手术室。“我们做了介入手术,通过血管造影技术寻找出血点。”

黄艳丽说,刘女士的出血点很快被找到,左侧的阔韧带有一个大血肿,所以失血又快又猛。之后,医护人员立即使用明胶海绵栓塞出血部位达到迅速止血的目的。

接到电话后,产科住院总王景立即开启“绿色通道”:王景立即通知手术室准备手术;值班医生张慧君向产妇家属交代病情,术前谈话签字;产房助产士杜鹃将手伸入人产妇宫,托举胎儿先露部位,以缓解脐带压迫,为宝宝守住这唯一的生命线;产科护士长沈志娟,一边协助产妇转运手术室,一边不停地

安抚产妇的情绪,做好心理舒缓。

7时34分,产妇到达手术室。此时,医生毛小刚、麻醉医生周章、儿科住院总詹飞已严阵以待,做好了手术和抢救准备。

“宝宝的心跳降到95—100次/分!”手术室里,每个人都绷紧了神经。

7时39分,一声响亮的啼哭让所有医护人员长舒了一口气。之后,宝宝被转入儿科NICU进一步观察和治疗。

抢救现场我经历了很多,整个抢救过程非常紧张,但是整个团队的配合非常好,这也得益于平时的急救演练及快速反应团队的反复训练。”黄艳丽说,随着“危重孕产妇救治中心”流程日趋成熟,医院赢得一场场“生死营救”。

所谓襄陽危重孕产妇救治中心,就是以妇产科、重症监护室、手术室及介入室、内外科、新生儿科等为骨干,整合院前120急救系统、心电图室、输血科放射影像科、超声科、检验科等力量,并联合全市、县各级医院及各社区、乡镇卫生服务中心,涵盖院前、院内以及出院后一体化、无缝衔接的救治体系。

接到电话后,产科住院总王景立即开启“绿色通道”:王景立即通知手术室准备手术;值班医生张慧君向产妇家属交代病情,术前谈话签字;产房助产士杜鹃将手伸入人产妇宫,托举胎儿先露部位,以缓解脐带压迫,为宝宝守住这唯一的生命线;产科护士长沈志娟,一边不停地

10分钟!
产科上演“生死时速”

2000毫升!
大失血产妇经历“生死营救”

总 编: 何小明
副 总 编: 毛 春
责 编: 姚 敏
执 行 编辑: 肖清心

奉獻: 一個共產黨員的初心

——記“全國无偿献血奉献奖”获得者叶海辉

本报讯(通讯员 张冀)6月24日,襄陽市中心醫院消化內鏡中心,當日檢查醫生如往常一樣行胃腸鏡檢查,與往日不同的是,屏幕上會不斷閃現出各種提示:

“胃底小弯侧检查盲区”

“0.9可疑早癌病变”

“发现息肉”

“退镜速度过快”

“操作评分 80 分,继续加油”

“且以红绿蓝不同颜色框线

以区分不同情况闪动提示

……这是消化內鏡医生的第

三只眼——“内镜精灵”

在不断实时监督、提醒着内镜

检查医生避免检查盲区,提高

内镜检查质量。

据相关统计,我国癌症发病率前五位中就有四位是消化道肿瘤,消化內鏡是消化道病变筛查和诊断的金标准。但就目前我国内镜检查来说,检查的准确性受很多因素影响,如胃肠道准备情况、医生的操作水平和经验、退镜快慢等。同时内镜操作缺乏质量监控系统,造成我国的消化道早癌检出率较低。为规范内镜操作,提高高癌检出率,由武汉大学人民医院消化内科团队及武汉楚精灵医疗科技有限公司共同合作研发出了这套内镜精灵TM(ENDOANGELTM)系统。

据消化內鏡一病区主任高山介绍,内镜精灵TM(ENDOANGELTM),是一套基于深度学习技术的人工智能消化內鏡下辅助诊疗系统,是内镜质量改善人工智能监测系,它相当于消化內鏡医生的“第三只眼”,会自动识别检查“盲区”,及时提醒医生未曾到达的检查部位,并通过对盲区的监测,给内镜医生进行评分,避免消化道疾病的漏查、漏诊。同时在内镜检查时,能精准检测并提示可疑病变部位,可以明显提高消化道早癌的发现率。对肉眼很容易错过的微小息肉,内镜精灵也可发现,自动圈出病变部位。

行的时候,由于东津輸血科还没有建立,南院區輸血科又人员紧张,叶海辉同志主动承担了东津院區夜间急诊輸血任务,在近一年的时间里,每当东津院區有夜间急诊輸血申请时,一个电话,不管多晚,他立马驱车前往东津院區配血发血,常常在东津忙完一个晚上来不及休息第二天又赶回南院區继续上白班。輸血安全非常

重要,工作多年以来,叶海辉同

志不仅出色地完成了各项工作任

务,为医院的临床輸血工作倾注

了大量的心血,投入了全部的精

力,而且多年年度考核优秀,获

得医院“优秀党务工作者”

“优秀共产党员”

“青年岗位能手”

“工会积极分子”等荣誉称号。

作为一名共产党员,在工作

中,叶海辉同志深知血液对于临

床患者的重要性,一袋血或许就

可以挽救一条鲜活的生命。他从1999

年第一次无偿献血之后,坚持每

年无偿献血,到目前已献血 20

次,20多年来献血量累计达6800毫升,他以自己的实际行动践行一个共产党员的奉献精神、职业精神。在工作之余,他还积极参加无偿献血志愿者活动,热心无偿献血公益活动。有人问他,为什么要献那么多血?他说,无偿献血是每个公民应尽的义务,更是一个党员应有的觉悟,作为一名党员,更应该提高自身素质,起表率作用、树先锋形象,做奉献的楷模。

本报讯(通讯员 吴靖)65岁的高阿姨因为腰痛,在当地医院输液时突发意识不清,呼之不应!高阿姨被120紧急送往襄陽市中心医院急诊科。入院时高阿姨显得十分烦躁,左侧肢体刺激后无反应,头部CT显示“脑梗死”。急诊科考虑为“急性脑梗死”,遂启动卒中绿色通道。

襄陽市中心医院神经内科对病人进行了详细的检查后,确认患者偏瘫,但患者明显的烦躁症状,却让主管医生对脑梗死的诊断产生了疑问,会不会是颅内感染或其他疾病呢?虽然患者发病仅3小时,在静脉溶栓的时间窗内,主管医生吴靖仍然申请了头+颈部CTA检查,结果显示双侧颈内动脉、脑动脉管腔局部粗细不均,考虑粥样硬化;右侧颈内动脉交通段局部膨大突出,左侧颈内动脉后交通起始段形膨大,考虑动脉瘤可能。

鉴于患者诊断“急性脑梗死”存在疑问,同时可能合并颅内动脉瘤,神经内科与家属充分沟通后,未选择溶栓治疗。患者当晚癫痫发作2次,次日患者完善了头MRI+增强及腰穿检查,最终诊断“颅内感染病毒性脑炎”,给予规范的抗病毒治疗后,患者意识障碍及偏瘫逐渐恢复,半个月后康复出院。

颅内感染是中枢神经系统仅次于脑卒中的第二大高发病,典型的表现在发热、头痛、精神行为异常及癫痫发作等,但亦有突发意识障碍、瘫痪为首发症状的,为早期诊断增加了困难。

襄陽市中心医院北院区成立卒中中心以来,已完成了多例包括机械取栓在内的急诊开通治疗,取得了显著的治疗效果。同时也接诊了多例包括颅内感染、代谢性脑病、感染中毒性脑病在内的“类卒中”患者。在科主任常丽英的带领下密切协作下,对疾病早期明确诊断,规范治疗,保障了医疗安全。

本报讯(通讯员 龙升)2019年6月4日晚,50岁的施某(化名)因恶心呕吐20天至襄陽市中心医院急诊科就诊。查急诊头颅CT未见明显异常,之后收治至襄陽市中心医院消化内科一病区。

施某既往有小儿麻痹症、高血压、糖尿病合并糖尿病足、糖尿病肾病、糖尿病周围神经病变等史。6月5日晨患者出现双下肢乏力、精神差、呼吸急促、心率快、血压高,血钾3.14mmol/L,查尿酮2+、尿糖3+,是糖尿病酮症酸中毒所致?于是乎上监护、吸氧、告病重、查血气分析、补液降糖常规处理,并请内分泌科会诊计划转科治疗。一切仿佛尘埃落定,病因似乎基本明确,貌似可以高枕无忧……

NO! NO! NO! 病程

中患者反复测血压高,

最高达190/120mmHg,

口服降压药物效果差,

且患者呼吸急促(40次/分)、烦躁不安,自觉双下肢乏力较前加重,但安抚患者情绪后呼吸频率下降,下肢乏力感缓解。

精神紧张?癔症?

严重电解质代谢紊乱?

……一串串疑问从值班医师胡艳丽脑海中闪现,这时急查血气分析结果回报:呼吸性碱中毒。这和常见的糖尿病酮症酸中毒表现不符,到底还忽略了什么呢?内科、呼吸内科——会诊,血压降了,面罩吸氧也上了,血钾也补了,但患者心率呼吸仍偏快,双下肢乏力仍无改善。胡艳丽再次仔细查体,发现患者左侧巴氏征可疑阳性,立即请神经内科会诊,随后联系总值班安排急诊头颅MRI。时间一分分过去,终于磁共振室来电报告:考虑脑干肿瘤性病变”。到此为止,“元凶”终浮水面,患者于6月5日晚急诊转入重症监护室进一步治疗。

对于临床医生,每天面对的病情纷繁复杂,而恶心、呕吐常常让人想到消化系统疾病,如急性胃肠炎、肠梗阻等,那么如何及早查出病因并让患者得到及时对症治疗就显得尤为重要。该患者在消化內鏡一病区住院不到一天就能及时发现病因,不仅有多学科会诊的团队力量,更重要的是该科医生密切关注患者病情变化,对患者症状、体征观察细致入微,且做到了多问“为什么”,排除病人为主,经反复寻找揪出“真凶”。

PROMOTE研究(High Protein and Resistance training Combination in Overweight and Obesity),全称为“高蛋白饮食联合抗阻训练